



教育速递

高新区外国语小学 对话创客教育专家

本报讯 2月12日,位于高新区国家广告产业园区的梦创客空间里,不时地传出热切的交谈和爽朗的笑声……

高新区外国语小学校长刘娜向刘克生介绍了学校创办两年来在创客教育上取得的经验和收获,同时也就遇到的困惑进行探讨。

长椿路小学 书香沁心田

本报讯 伴随着假期的结束,2月11日下午高新区长椿路小学教师读书活动如火如荼地开展。

节假日的放松也阻挡不了年轻教师的读书热情,老师们浸润书香,乐此不疲。郭玉佳老师交流的是《有味》一书,李方泊老师分享的是《岩松看日本》。

文化绿城小学 小飞机飞向大世界

本报讯 新春伊始,金水区文化绿城小学收到来自吉尼斯世界纪录中国上海总部的新春大礼包——挑战“悬浮纸飞机双人接力持续一小时”认证证书。

文化绿城小学“云之翼”纸飞机社团成立于2014年初,社团自成立以来就屡获佳绩。2016年初,文化绿城小学纸飞机社团开始紧锣密鼓地筹备一个大事件——由悬浮纸飞机项目选手李睿基和程子焕申请吉尼斯世界纪录。

京广路小学 舞文弄墨闹元宵

本报讯 中国诗词大会在全国掀起了学习传统文化的热潮,为了对同学们加强中华传统文化教育,弘扬传统美德,2月12日,二七区京广路小学举行了“猜灯谜,快乐度元宵”活动。

此次活动由老师和学生共同参与完成,师生共同选择了适合的灯谜和对联,并将这些灯谜和对联粘贴在教学楼的走廊上,供教师和学生参与元宵佳节猜灯谜、对对联的民俗活动。

汝河一幼 “十佳故事大王”评出

本报讯 近日,中原区汝河一幼首届教师网络“十佳故事大王”产生了。

2016年底,汝河一幼开展了教师讲故事技能培训活动。通过课件讲述、视频欣赏、示范讲解、现场表演等多种形式,让教师们体验讲故事的技能技巧,还教老师们使用现代化的网络工具进行故事分享。



创新创业 让青春舞台更宽广

本报记者 龙雨晴



双创教育 点燃激情

青春最大的魅力和感染力,也许不仅在其锐气和勇气,也不仅在其梦想与希望,更在其生命中萌动着的创造力和创新精神。

为扎实落实2016年“十七项重点工程”,有效推进我市地方高校创新创业教育工作开展,2016年4月份,市教育系统及7所地方高校负责人奔赴无锡、宁波,以主题座谈和实地查看方式,就创新创业教育工作主要经验和成熟做法对无锡商业职业技术学院、宁波大学、宁波大红鹰学院等院校进行考察学习。

从外界汲取养分的同时,市教育系统还加紧制定创新创业教育示范院校建设方案,明确建设目标、指导原则、主要内容及工作要求,确定7所试点院校,拨付支持经费,正式实施工程项目。

“三人行,必有我师。”在分享中提升,在交流中共进是2016年我市地方高校创新创业教育工作的一大亮点。2016年9月,市教育系统召开工程推进汇报会及观摩研讨,各单位通报工作进展,并现场观摩黄河科技学院众创空间、U创港等创新创业教育综合体。

内涵建设 夯实基础

对于高等教育来说,对创新的追逐需要以品质的提升为基石。加强内涵建设是厚积薄发的事业,需要一步一个脚印,需要源源不断、踏踏实实积累。

2016年,市教育系统在开展创新创业教育工作的同时,也不忘内涵建设工作。2016年3月,市教育局就提出了“地方高校要调整学科专业布局,深化产教融合、校企合作的人才培养模式,建设一支‘双师双能型’教师队伍;要完善创业教育实践环节,把握时代特征,以更加有为的状态,促进地方高等教育工作上台阶”的工作要求。

2016年我市地方高校第三届名师和杰出教师评选工作在百花齐放的环境中,产生了6位教学名师和1名杰出教师,评选出15位特聘高层次人才和13个优秀教学团队,评出16门地方高校精品课程资源共享课,评定10个示范性实训基地、5所信息化示范院校。

2016年,市教育系统积极协调推进两个高等职业教育集团(郑州市高端装备制造业教育集团、郑州市学前教育集团)筹建,支持建设郑州市学前教育研究院、郑州市高等教育发展研究中心等研究机构。同时积极参与郑州协同创新创业中心论证材料起草、修订和呈报工作,创新创业中心领导小组已获市政府批准,中心相关机构筹建、组织配套、平台搭建工作正在有条不紊推进中。

2016年,市教育系统还开展了教育教学业务培训和大学生思想政治业务培训工作,千里之行,始于足下。在点滴的积累中,我市地方高校内涵建设正稳步前行。

技能竞赛 绽放精彩

竞赛是最好的提升平台,能让人迸发出意想不到的潜能,绽放出最精彩的自己。走进第二届郑州地方高校职业技能竞赛现场,激烈而紧张的气氛感染着记者。记者了解到,此次职业技能竞赛共有电子商务、“互联网+”大学生创新创业、中文导游、汽车检测与维修、数控加工技术、营销技能等十个赛项,分别由郑州师范学院、郑州工程技术学院、黄河科技学院、郑州科技学院等9所高校承办,参赛院校覆盖19所地方高校。

郑州财经学院常务副院长李庆阳表示,职业技能竞赛是参赛选手个人综合素质和培养水平的展示,更是对高等职业学校人才培养水平的一次检验,对全面提升学生职业素养,促进学校改革发展起着重要的推动作用。

除了这场职业技能竞赛,以“创新引领未来·创业改变生活·奋斗成就梦想”为主题的第三届“创青春”中国青年创新创业大赛河南分赛区暨第二届“创赢未来”全国大学生创新创业大赛也让人热血沸腾。经过两个月的报名动员,大赛组委会办公室共收到来自全国各地、不同行业领域的1050个项目报名。此次大赛得到了省内各地市团委的大力支持,河南省每个地市基本都有项目报名参与。同时,大赛也吸引了100多个省外项目报名参与。此次入围初赛的企业创新项目和初创项目涉及“互联网+”、文化旅游创意等众多领域,我市许多选手带来的创意项目和产品样本都让人眼前一亮,获得评委们好评。而本次大赛的另一亮点:所有参赛项目还有一项重要福利,就是所有符合条件的参赛项目均可申请入驻金水区大学生创业园,分享金水区每年2000万元的大学生创业扶持资金,享受金水特色的免费场地、重点资助、扶优资助、会展补贴、融资贷款、税费减免等相关创业扶持政策。

“青春如初春,如朝日,如百卉之萌动,如利刃之新发于硎,人生最宝贵之时期也。青年之于社会,犹新鲜活泼细胞之在身。”让创新成为青春远航的动力,让创业成为青春搏击的能量,2016,我市地方高校创新创业教育工作成效显著。2017,这项激情四射的工程正扬帆,欲远航。

承载着梦想,孕育着希望,新学期已然掀开新的篇章。我市各学校都在用自己的方式迎接新一年,迈出新征程,迎接新未来。

我们开学啦

本报记者 周娟

收拾心情回校园

2月9日上午,惠济区香山小学全体教师齐聚会议室,召开新学期开学工作会议。该校校长刘红希望老师们不要辜负大好春光,辛勤耕耘,播撒梦想,收获更多的幸福和感动。

2月11日,高新区莲花街小学全体教师齐聚会议室,召开2017年教育工作会议。

2月13日下午,中原区伏牛路小学全体教师欢聚在春意盎然的校园,召开以“同样的高度,同样的梦”为主题的开学典礼。当日,中原区建设路第二小学东西校区同时举行“怀揣梦想,扬帆远航”新学期开学典礼。高新区实验小学全体师生也齐聚操场,参加开学典礼。金水区文化路小学翰林校区开学典礼上,学校还聘请辖区民警对学生进行新学期安全教育。而管城回族区二里岗小学新学期开学典礼上,英姿飒爽的国旗护卫队也惊艳登场。

2月14日上午,管城回族区南学街小学在操场上举行了“展望新学期,开启新希望”的开学典礼。同一天,郑东新区龙子湖小学开学典礼举行。随着国歌响起,五星红旗随风飘

扬,开学典礼的高潮就此拉开。

2月15日上午,惠济区艺术小学举行新学期的开学典礼,开启了新的航程。热热闹闹的春节假期后,郑州市第七十一中学也举行了新学期开学典礼。

打造别样开学礼

为弘扬中华民俗文化,惠济区实验幼儿园结合本土特色,家园、社会共同联合,于2月13日开展以“传承经典文化,体验民俗童年”为主题的民俗游园活动,为孩子们带来一场别开生面的开学礼。

2月12日下午,惠济区东风路小学邀请全国十佳小学英语教师、河南省名师、河南省骨干教师、郑州市最美教师孟江涛围绕“和谐、信任、效率”三个关键词开展讲座,让学校的每一位老师在开学之初享受到了一顿精神大餐。2月13日学生报到当天,各班组织学生拍摄全家福,记录灿烂时刻;分享多彩的假期生活,老师赠送创意贺卡;同桌、小组同学之间换书,互赠自制的书签,传递友谊。

一排排红灯笼、大红色的地毯、气球装饰的拱形门、憨态可掬的卡通

超人和可爱的卡通米奇、悬挂着的700个灯谜营造着节后的喜庆气氛。新密市市直第二幼儿园精心布置了环境,给节后第一天回园的师幼一个美美的心情。

上好开学第一课

2月13日清晨,一辆102路公交车开进中原区特色实验小学校园,为了让从小养成良好的行为习惯和安全意识,学校特别邀请了公交一公司二车队的工作人员对学生进行文明乘车、安全出行教育,用文明素养开启新学期的第一课。102路车长向全体同学进行了文明倡议的宣传,同学们更是走上公交车,学习安全乘车的各项常识知识,践行文明乘车。

2月12日第一次教师会,金水区经三路小学全体教师齐聚会议室,聆听了校长徐丽的校长课程——开学第一课,开启了新学期的美好生活。

2月14日,金水区新建幼儿园邀请消防教官,为幼儿园全体教职工上了一堂以“强化安全发展观念,提升全民安全素质”为主题的消防知识培训讲座。



镜观教育



新学期,金水区工人第一新村小学的学生手拿学校布置的假期特色作业——灯笼,带着新希望返回熟悉的校园。学校在寒假前结合“想象力的教育理念”,布置了特色作业,让大家充分发挥想象力和动手能力。孩子们利用各种材质,塑料、彩纸、珠子、彩线、布头、铁丝齐上阵,制作出一盏盏造型独特的漂亮灯笼,废物利用的环保理念也体现得淋漓尽致。2月14日上午,特色作业灯展在校园举行,校园的走廊上、空地上悬挂着各班推荐的造型别致、五颜六色的彩灯,把校园装扮得五彩缤纷,也为大家的校园生活再添欢乐、祥和、积极向上的力量。

肖利晓 摄